

吴仪退休宣言 为何令世界感慨?

中国国务院副总理吴仪 2007 年 12 月 24 日宣布在 2008 年“两会”后“完全退休”，引来世界各国对这位中国女谈判高官新一轮的关注和回忆。不少媒体不断回顾她让世界印象深刻的几个经典片段：与美国谈判时的“铁娘子”、非典时期的“救火队长”等。

吴仪说将退休

2007 年 12 月 24 日，在人民大会堂举行的中国国际商会会员代表大会上，吴仪说：“我在明年‘两会’后会完全退休，在我给中央的报告中明确表态，无论是官方的、半官方的、还是群众性团体，都不再担任任何职务，希望你们完全把我忘记！”

吴仪将退休的消息此前已在世界媒体上传开。美国财政部长保尔森在开场白中说：“吴仪女士，她是一位中国人民的杰出代表。”保尔森曾在公开场合形容她是“魅力天成”。英国广播公司(BBC)报

道称“吴仪在国际间享有普遍尊敬”。《福布斯》杂志说，吴仪的“铁娘子”让世界印象深刻。新加坡《联合早报》报道说，她的“铁”性十足的谈判风格很快就让美国人头痛。《南德意志报》的文章把吴仪称为“不妥协”、“坚持立场”的中国“铁娘子”。“铁娘子”的称号在日本叫得也很响。不止一个日本学者曾以吴仪称美国是“强盗”为例，称东方的政治家、外交家就要有这种敢于同欧美打对台、为自己国家辩护的勇气。

“中国妇女地位质的跃进”

2002 年，“德国之声”报道了她当选为中共中央政治局委员一事，该报道还引用专家的话说：“吴仪是中国妇女在中共高层的代表。中国解放后，实施婚姻法和男女同工同酬，妇女地位已大为提高，但吴仪进入政治局，却是一种质的跃进。”

接下来的非典事件让世界更为熟悉吴仪，至今日本提到吴仪时，冠以的第一称号是非典时受命于危难之中的“总指挥”。德国《法兰克福汇报》当时的文章说：“抗击非典的斗争现在由国务委员吴仪领导，人们普遍认为，这位 63 岁的政界女性具有贯彻能力。”《华尔街日报》称，“在她的努力下，中国改善了与国际卫生组织的关系，重新获得了他们的信任。”美联社最近的报道说，在过去 10 年，当中国领导人面对重要的国家任务，

他们会把它交给一名女性。

《华尔街日报》还说，吴仪似乎对她在人们心目中的“铁娘子”形象非常清楚，她也是能表现出幽默感的人。2007 年 4 月，在赴美签署采购订单的行程中，她在华盛顿对满屋子的媒体记者自我介绍时说：主席台上男士的数量超过了女士。她接着面无表情地说：所以很显然，我现在处在弱势地位。有助手翻译了她的话，房间里一片沉默。忽然她用英语说：开个玩笑而已。在场记者忍不住爆发出阵阵笑声。

吴仪精彩语录：“我不是单身主义者，只是生活没有赋予我这个机会。我没有谈过恋爱，至今还没有一个人能闯进我的生活。可能我把生活过于理想化了，其实白马王子在现实中并不存在。”



吴仪语录

吴仪的口头禅：吴仪自称“小女子”，她常常说的话是：“小女子豁出去了”、“小女子有泪不轻弹”、“小女子不在乎这个”、“小女子受命于危难之中”、“从男人堆里干出来的小女子”。

吴仪的称号：“中国铁娘子”(国际政坛)，2002 年全球经济风云人物，中国“十大时代女性”，“铁女人”(国际贸易谈判圈)，“很会修理傲慢的美国人的中国人”，“拼命三郎”，“全球最有影响力的女性”。(据新华网)

毛泽东曾想将首都定在哪

哈尔滨是中国解放最早的大城市，一直是中共中央东北局、东北行政委员会的所在地，为东北解放区的政治、经济和文化中心。

考虑到哈尔滨是当时最安全的大城市，与苏联最近，便于取得苏联的支援和帮助，毛泽东和中共中央特地批准哈尔滨为特别市，非常重视这块风水宝地，并准备在这里宣布建立新中国。

毛泽东和中共中央当时的注意力虽然向东北倾斜，但是哈尔滨毕竟远离中国腹地，从当时中共中央所在地西柏坡转移过去很不容易，中间需要一个中转地，于是又选定了华北的避暑胜地承德，准备把承德作为党中央的临时所在地。

在辽沈战役前夕，东北野战军林彪和罗荣桓曾就党中央迁往东北之事去电请示，考虑到当时的情况，毛泽东回电说：“中央必须留在关内，我亦暂不能离开。”

虽然毛泽东和党中央到东北哈尔滨之事暂时放下，但是党中央迁往哈尔滨的准备还在加紧进行。

就在这时，东北战局发生剧烈变化，国民党在美国支持下疯狂地向东北增兵，抢占交通要道。毛泽东果断地决定，党中央不再迁往承德，中央军委命令，把中央先行警备团就地改编，隶属于冀察热辽军区。

毛泽东改变了主意

1948 年 4 月 30 日，毛泽东向全国发出召开新政治协商会议、成立联合政府的号召，得到全国各界人士的热烈响应。

再说当时国民党政府仍然占领着中国半壁河山，要把那些著名人士接到大连再转往哈尔滨，共商建国大事，绝非轻而易举之事。毛泽东、周恩来亲自设想过几种接送方案，经过几番周折，在周恩来的精心安排下，沈钧儒、郭沫若、李济深等第三批民主人士先后经香港安全到达哈尔滨。

黄炎培等第四批民主人士 1949 年 3 月 14 日从香港出发，这时北平、天津已经解放，形势发生很

大变化，中共中央决定新政协会议改在北平召开，黄炎培等于 3 月 25 日到达北平。

随着三大战役频传捷报，毛泽东认为不必再远征哈尔滨宣布新中国诞生了，但把新中国的首都建在哪里，他还没有考虑好。

一天，王稼祥和夫人朱仲丽去看望毛泽东，毛泽东欣喜异常，他觉得有了可以很好商量这个重要问题的人了。

北平成为理想都城

“我们很快要取得全国的胜利了，我想听听你的意见，我们的政府定都在何处？中央虽有考虑，但还没有最后定案。”

王稼祥对此也有所考虑。他把自己的想法和盘托出：“是不是定在北平？”王稼祥的想法正与毛泽东不谋而合，毛泽东笑问：“噢，谈谈你的理由。”

王稼祥首先否定蒋介石所在的“南京”说：“现在国民党的首都，虽然自古称虎踞龙盘，地理险要，但

是只要翻开历史就会知道，凡建都金陵的王朝，都是短命的。这样讲，带有历史宿命的色彩，我们是共产党人，当然不相信这一套。但是，从另一个角度看，南京离东南沿海太近，从当前的国际形势看，这是它的很大的缺陷，我们定都，当然不能选在南京。”毛泽东见王稼祥如此坦诚，而又言之有理，极感兴趣地点头表示赞许，并又提出问题说：“西安如何呢？”王稼祥回答说：“西安的缺陷是太偏西，现在不是秦汉隋唐时代了，今天中国经济重心是在沿海和江南。由此看，西安也不合适。”

毛泽东又提到有人认为在中国古代曾经做过多朝都城的开封、洛阳应在考虑之列。王稼祥从经济和交通角度发表意见说：“黄河沿岸的开封、洛阳等古都，因中原经济落后，而且这种局面不是短期内能够改变的，加之交通及黄河的水患问题，也失去了作为京都的地位。”

毛泽东又兴致勃勃地问道：“稼

祥，你认为最合适的建都地点在哪里？”王稼祥受到毛泽东的鼓励，兴致更高，顿有江河一泻千里之势：“我认为作为首都最佳地点是北平，北平位于沿海地区，属于经济发达圈内，而且扼守联结东北与关内的咽喉地带，战略地位十分重要，可谓今日中国的重心所在。同时，它靠近苏、蒙，与社会主义苏联和蒙古人民共和国国界长而无战争之忧，虽然离海近，但渤海是中国内海，有辽宁、山东两个半岛拱卫，战略上十分安全。一旦国际上有事，不致京师震动。此外，北平是明清两代 500 年帝都，从人民群众的心理上，也乐意接受。考虑到这些有利条件，我的意见，我们政府的首都应该选在北平。”

毛泽东听了这么痛快淋漓的意见，觉得非常解渴，朗声笑道：“稼祥，你的分析，正合我意。看来，我们的首都就定在北平了，蒋介石政权基础是官僚资本，因此他定都南京。我们的政权基础是人民群众，因此我们定都北平。”(据新华网)